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ВСТУП
За останні 20 років система державного управління

у сфері співробітництва з міжнародними фінансовими
організаціями в Україні неодноразово підлягала зміні.
Так, згідно із Розпорядженням Президента України
"Про заходи щодо координації роботи органів держав-
ної виконавчої влади з міжнародними фінансовими
організаціями у питаннях економічного співробітницт-
ва" від 7 лютого 1995 p. на базі Агентства міжнародного
співробітництва та інвестицій було створено Агентство
координації міжнародної технічної допомоги, поло-
ження про яке було затверджено Указом Президента
України від 26 червня 1995 р. № 488.

Указом Президента України від 2 липня 1996 р. №
493 утворено Національне агентство України з рекон-
струкції та розвитку (положення про нього затвердже-
но Указом Президента України від 30 серпня 1996 р. №
771), перейменоване згодом на Національне агентство
України з питань розвитку та європейської інтеграції
(Указ Президента України від 10 серпня 1998 р. № 866).
Положення про нього в новій редакції затверджено
Указом Президента України від 23 квітня 1998 р. № 357.
Функції та повноваження цього агентства у сфері регу-
лювання іноземних інвестицій було передано Міністер-
ству економіки України (нині — Міністерство економі-
чного розвитку і торгівлі України), що стало правонас-
тупником Національного агентства, яке було ліквідова-
но Указом Президента України від 23 жовтня 2000 р.
№ 1159.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
 Теоретичні та методичні аспекти розвитку співро-

бітництва з ЄБРР розглядаються в працях Ю. Ковбасю-
ка, В. Колосовой, В. Єременка, О. Пивоварського, В. Хо-
рошковського та інших.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
 Мета статті — розглянути механізми державної

політики співробітництва України з міжнародними
фінансовими організаціями та проаналізувати перспек-
тиви розвитку партнерства з міжнародними фінансови-
ми організаціями.

РЕЗУЛЬТАТИ
В умовах необхідності відновлення економічного

зростання співробітництво України з міжнародними
фінансовими організаціями спрямовується на залучен-
ня додаткових фінансових ресурсів для реформування
національної економіки, реалізацію пріоритетних сис-
темних та інвестиційних проектів. У сучасній системі
міжнародних відносин ресурси МФО, за умови їх ефек-
тивного використання, є важливим джерелом ресурс-
ного забезпечення реалізації пріоритетних проектів та
завдань соціального та економічного розвитку, інстру-
ментом інституційних перетворень та міжнародної
інтеграції.

Україна взаємодіє з такими міжнародними фінан-
совими оргвнізаціями: МВФ, група Світового банку
(МБРР, МФК, МАР, БАГІ, МЦУІС) та ЄБРР, ЄІБ.
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Особливості взаємодії України з системою МФО
можна представити, так: по-перше, надання МФО ре-
сурсів для фінансування макроекономічних програм
у сфері інституціональних та структурних перетво-
рень. При цьому слід сказати, що МВФ, Світовий банк,
ЄБРР, ЄІБ координують свої дії для максимізації
впливу на країну-об'єкт. Так, надання кредитних ре-
сурсів у рамках механізму системних перетворень
було можливим після виконання вимог МВФ щодо
реалізації програми лібералізації економіки, прове-
денням заходів стосовно приватизації державної
власності тощо. Водночас, такі ж самі вимоги були з
боку Світового банку в рамках програми розвитку
співробітництва з Україною. Так, однією з вимог роз-
витку кредитного співробітництва зі Світовим банком
і ЄБРР є активізація взаємовідносин країни з МВФ.
По-друге, об'єднання фінансово-технічних ресурсів
та координація діяльності МФО. Наприклад, ЄІБ
надає кредити Україні тільки за умови використання
інших джерел фінансування, зокрема фінансування 50
% загальної вартості ЄІБ і 50 % вартості проекту
фінансування ЄБРР.

Слід зазначити, що інституціонально-правова сис-
тема взаємодії України з МВФ, Світовим банком, ЄБРР,
ЄІБ має недосконалий механізм міжвідомчої коорди-
нації на всіх етапах розробки та реалізації спільних з
МФО проектів та програм. Слід розділити систему взає-
модії України з МФО на зовнішні та внутрішні елемен-
ти.

Так, зовнішніми елементами системи є, по-перше,
представництва міжнародних фінансових організацій в
країні, які виконують взаємодію з Урядом України,
здійснюють інформаційний зв'язок між штаб-квартирой
МФО та органами влади в Україні. Так, з метою врегу-
лювання на законодавчому рівні питання діяльності по-
стійного представництва ЄБРР в Україні, в рамках діяль-
ності банку в Ураїні 4 червня 2008 р. Законом України
№ 319 було ратифіковано Договір між Урядом України
та Європейським банком реконструкції та розвитку в
Україні. 15 червня 2010 р. відбулось підписання Дого-
вору між Україною та Європейським інвестиційним бан-
ком про співробітництво та діяльність постійного пред-
ставництва ЄІБ в Україні, який було ратифіковано Вер-
ховною Радою України 4 листопада 2010 р. (№ 2673-VI
від 04.11.2010 р.).

По-друге, до зовнішніх елементів системи мають
бути віднесені представники Уряду України в МФО
відповідно до Указу Президента України від 19.12.2005
№ 1809/2005 "Про забезпечення представництва Ук-
раїни в радах керуючих Міжнародного валютного фон-
ду та Світового банку" керуючим від України — чле-
ном Ради керуючих Міжнародного валютного фонду
є Голова Національного банку України, заступником
керуючого від України — членом Ради керуючих
Міжнародного валютного фонду є Міністр фінансів
України, керуючим від України — членом Ради керую-
чих Світового банку призначено Віце-прем'єр-міністра
України, до функціональних повноважень якого нале-
жить організація роботи щодо співробітництва з
міжнародними фінансовими організаціями, а заступ-
ником керуючого від України — членом Ради керую-
чих Світового банку — Міністр економічного розвит-
ку та торгівлі України.

До внутрішніх елементів системи взаємодії з МФО
відносяться згідно постанови Кабінету Міністрів Украї-
ни від 26.11.2008 р. № 1027, якою затверджено перелік
центральних органів виконавчої влади, відповідальних
за виконання зобов'язань, що випливають з членства
України в міжнародних фінансових організаціях. Зок-
рема, за співробітництво з Європейським інвестиційним
банком, Світовим банком, Міжнародним валютним фон-
дом та Європейським банком реконструкції та розвит-
ку відповідають Міністерство економічного розвитку та
торгівлі України та Міністерство фінансів України. При

цьому Міністерство економічного розвитку та торгівлі
є координатором співробітництва України з МФО.
Практична реалізація проектів, що фінансуються МФО,
проводиться міністерствами та відомствами України, що
відповідають за розвиток тих чи інших галузей еконо-
міки країни.

Таким чином, варто розглянути нормативні акти, які
регламентують членство України в міжнародних фінан-
сових організаціях. Україна стала членом МВФ 3 черв-
ня 1992 р. (відповідно до Закону України від 03.06.92 р.
№ 2402-ХІІ "Про вступ України до Міжнародного ва-
лютного фонду, Міжнародного банку реконструкції та
розвитку, Міжнародної фінансової корпорації, Міжна-
родної асоціації розвитку та Багатостороннього агент-
ства по гарантіях інвестицій". Також відповідно до За-
кону України від 14.09.1992 р. № 379\92 "Про членство
України в Європейському банку реконструкції та роз-
витку" Україна приєдналась до ЄБРР. 14 червня 2005 р.
в Люксембурзі укладено Рамкову угоду між Україною
та Європейським інвестиційним банком, положеннями
якої передбачено, що банк може відповідно до Угоди
здійснювати на території країни діяльність, передбаче-
ну Статутом банку, в тому числі позичання коштів згідно
із законодавством України, використовуючи всі дозво-
лені ним інструменти, а також володіння, використан-
ня та розпорядження такими коштами та ведення ра-
хунків у будь-якій валюті.

Адміністрація Президента України, Кабінет
Міністрів України, Міністерство закордонних справ
України, Міністерство юстиції України, Національний
банк України у межах компетенції беруть участь у
підготовці, опрацюванні та погодженні міжнародних
договорів щодо реалізації системних та інвестиційних
проектів МФО в Україні, зокрема в рамках "Порядку
ініціювання, підготовки та реалізації проектів еконо-
мічного і соціального розвитку України, що підтриму-
ються міжнародними фінансовими організаціями",
який затверджено постановою Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 26.11.2008 р. № 1027 (Порядок), Закону Ук-
раїни "Про міжнародні договори", Віденської кон-
венції про право міжнародних договорів, затвердже-
ної Постановою Ради Міністрів УРСР від 26.03.1986 р.
№ 102.

Міністерство фінансів України (управління співро-
бітництва з міжнародними фінансовими організаціями
у складі департаменту державного боргу та співробіт-
ництва з міжнародними організаціями) забезпечує ко-
ординацію співробітництва з міжнародними фінансови-
ми організаціями, бере участь у підготовці та реалізації
угод з МФО із впровадження в Україні спільних з цими
організаціями проектів та програм.

Отже, Міністерство фінансів проводить державну
політику співробітництва з МФО по таких важливих
напрямах: 1) здійснює аналіз можливих напрямів ви-
користання допомоги (кредитних коштів, консультац-
ійної допомоги), яка надається МВФ країнам-членам;
2) бере участь у роботі з підготовки (перегляду) про-
грам МВФ, які запроваджені або плануються до зап-
ровадження в Україні, у здійсненні моніторингу та кон-
тролю за їх реалізацією; 3) забезпечує отримання
коштів від МВФ з метою проведення фінансових опе-
рацій за програмами МВФ; 4) забезпечує підготовку ма-
теріалів та бере участь у проведенні переговорів, на-
рад, зборів та інших заходів з питань співробітництва
України з МВФ та іншими міжнародними організація-
ми та їх місіями; 5) аналізує пропозиції МФО та цент-
ральних органів виконавчої влади щодо ініціювання
інвестиційних проектів МФО; 6) здійснює заходи щодо
підготовки та реалізації спільних із МФО системних,
інвестиційних та інституційних проектів, а також про-
ектів, відповідальним виконавцем яких визначено
міністерство; 7) здійснює моніторинг реалізації про-
ектів, аналіз виконання учасниками проектів умов до-
говорів (контрактів) та укладання відповідних актів
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приймання виконаних ними робіт, надання послуг, по-
ставлених товарів.

Міністерство економічного розвитку та торгівлі
(департамент співробітництва з міжнародними фінан-
совими організаціями та координації міжнародної тех-
нічної допомоги) як координатор з ініціювання, підго-
товки та реалізації проектів економічного і соціально-
го розвитку України, які підтримуються міжнародни-
ми фінансовими організаціями, забезпечує моніторинг
проектів МФО шляхом оцінки стану підготовки і реал-
ізації проектів, виявлення відхилень від запланованих
заходів та визначення їх впливу на виконання зобов'я-
зань, взятих за договорами України з МФО, аналізує
та узагальнює отримані результати моніторингу та, у
разі потреби, готує пропозиції щодо вирішення про-
блемних питань.

Слід сказати, що головною метою діяльності депар-
таменту є розроблення пропозицій щодо формування
та реалізації державної політики у сфері співробітниц-
тва з міжнародними фінансовими організаціями, з дер-
жавами-донорами та міжнародними організаціями з
питань залучення міжнародної технічної допомоги та
реалізації проектів економічного і соціального розвит-
ку, які підтримуються МФО.

Міністерство економічного розвитку та торгівлі
відповідно до наказу Міністерства економіки та з пи-
тань європейської інтеграції від 29.12.2004 р. "Про підви-
щення ефективності залучення та використання коштів
міжнародних фінансових організацій" проводить екс-
пертизу пропозицій, що подаються на розгляд уряду для
прийняття рішення про доцільність підготовки проектів,
які пропонується реалізувати на умовах співфінан-
сування спільно з міжнародними фінансовими органі-
заціями.

До того ж вперше системний підхід української сто-
рони до політики розвитку співробітництва з МФО було
підтримано представниками МФО в Україні під час
Круглого столу представників МФО та центральних
органів виконавчої влади "Новий етап співробітництва
України з міжнародними фінансовими організаціями,
перспективи та шляхи підвищення ефективності співро-
бітництва", який відбувся 14.02.2006 р. в Мінекономроз-
витку. За результатами круглого столу Кабінетом Мі-
ністрів України було схвалено постанову від 20.06.2006
р. № 844 "Про затвердження Стратегії співробітництва
з міжнародними фінансовими організаціями на 2006 —
2008 р.".

Такий підхід узгоджується з основними принципа-
ми Паризької декларації щодо підвищення ефективності
зовнішньої допомоги, до якої Україна приєдналася
згідно з Указом Президента України від 19 квітня 2007
р. № 325 і яка засвідчила згоду держав-донорів та
міжнародних фінансових організацій об'єднати зусил-
ля для підвищення ефективності допомоги, спрямова-
ної на розвиток держав-партнерів.

Особливу увагу, на наш погляд, слід привернути до
загальних механізмів контролю залучення та викорис-
тання кредитних ресурсів міжнародних фінансових
організацій. Відповідно до Порядку, Мінекономрозвит-
ку надає Кабінету Міністрів України щоквартальні звіти
про виконання плану співробітництва України з міжна-
родними фінансовими організаціями та, починаючи з
2008 р. Звіти про стан ініціювання, підготовки та реалі-
зації інвестиційних проектів, а також з 2011 р. щоквар-
талу надає інформацію щодо співробітництва з міжна-
родними фінансовими організаціями до Адміністрації
Президента України.

Кабінет Міністрів України відповідно до розпоря-
дження, починаючи з 2008 р., створює Міжвідомчі ро-
бочи групи (МРГ) для кожного інвестиційного про-
екту, які виконують функції консультативно-дорад-
чого органу при Кабінеті Міністрів України, з метою
сприяння підготовки та реалізації інвестиційних про-
ектів МФО. Як правило, у склад МРГ входять пред-

ставники органів виконавчої влади та члени груп уп-
равління проектами. Міністерство фінансів України
відповідно до Порядку ініціювання, підготовки та ре-
алізації проектів економічного і соціального розвит-
ку України, що підтримуються міжнародними фінан-
совими організаціями" від 26.11.2008 р. № 1027,
здійснює контроль за цільовим використанням коштів
у рамках проектів МФО та розглядає і погоджує
платіжні документи.

На Рахункову палату України покладено виконан-
ня контрольних функцій за використанням кредитних
ресурсів, зокрема за законністю договорів, раціональ-
ним та ефективним використанням кредитів і позик, які
отримує Україна від міжнародних фінансових органі-
зацій. Значну увагу в цій сфері Рахункова палата при-
діляє аналізу і контролю за використанням позик, що
надаються Світовим банком для підтримки проектів
розвитку, досягненням результатів, намічених цілей,
питанням обслуговування, погашення позик за рахунок
державного бюджету.

Але, як показує багаторічній досвід співпраці з
МФО, міжнародні фінансові організації використову-
ють більш ефективні механізми контролю та моніторин-
гу інвестиційних проектів, завдяки яким МФО завжди
отримують оперативну та якісну інформацію від впро-
ваджувальних установ щодо стану виконання інвестиц-
ійних проектів. При цьому Світовий банк неодноразово
наголошував на тому, що Україна дуже серйозно страж-
дає від надзвичайно складних проблем державного уп-
равління, зокрема корупційних та неефективних дер-
жавних механізмів координації та прийняття рішень
стосовно реалізації проектів міжнародних фінансових
організацій.

Таким чином аналіз інституційно-правових ме-
ханізмів взаємодії України з МФО показує, що існу-
ють певні недоліки організаційно-правового та інсти-
туційного характеру, які не дозволяють українській
стороні повною мірою використовувати можливості
співробітництва з МФО, а саме: 1) відсутність практи-
ки активного ініціювання проектів з боку української
сторони; 2) відсутність у влади готовності до впровад-
ження проектів та слабка інституційна спроможність
впроваджувальних установ; 3) дублювання Мінеконом-
розвитку основних функцій Мінфіну у питаннях ініцію-
вання, підготовки та впровадження проектів; 4)
відсутність у органів державної влади дієвого механі-
зму контролю досягнення показників результативності
інвестиційних проектів; 5) неефективне планування
роботи міжвідомчих робочих груп; 6) відсутність прак-
тики застосування професійних систем управління
проектами та підготовленого персоналу, що в умовах
впровадження великих проектів призводить до пост-
ійних ускладнень в ході закупівель товарів та послуг,
зривів графіків реалізації проектів; 7) відсутність ав-
томатизованої бази даних стосовно інвестиційних про-
етів; 8) недосконалість наявних механізмів формуван-
ня груп управління проектами (ГУП), відсутність вста-
новленої законодавством відповідальності за невико-
нання зобов'язань з боку ГУП; 9) низький кваліфіка-
ційний рівень відповідальних посадових осіб, значна
плинність кадрів, відсутність правонаступництва; 10)
неякісне планування запозичень від МФО у структурі
держбюджету на відповідний рік.

Все сказане дає змогу зробити висновок, що пол-
ітику співробітництва з МФО формують різноманітні
державні інститути. Внаслідок цього, на наш погляд,
серед невирішених проблем системного характеру для
всіх спільних з МФО проектів залишаються такі, як не-
відповідність сучасним вимогам рівня професіоналіз-
му осіб, що відповідають за підготовку і реалізацію
проектів, бездіяльність Мінекономрозвитку як коор-
динатора співробітництва з МФО, відсутність інститу-
ційної пам'яті по проектах при зміні відповідальних
співробітників органів виконавчої влади, низький
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рівень інституціональних можливостей учасників про-
ектів у питаннях ініціювання, підготовки, реалізації та
моніторингу проектів, відсутність взаємодії між гілка-
ми влади з питань залучення та використання позик
МФО.

У зв'язку з цим у рамках комплексної програми
залучення в країну інвестицій доцільна модифікація
інституціональної організації органів державного уп-
равління і створення при Адміністрації Президента
України (АПУ) Державного агентства із взаємодії з
МФО й іноземними інвесторами (Агентство), наділив-
ши його функціями з координації співпраці різних на-
ціональних міністерств з міжнародними інститутами.
Підлеглість АПУ є об'єктивною необхідністю, викли-
каною особливостями діяльності цієї регулюючої ус-
танови, якій, по-перше, в силу характеру своєї функ-
ціональної спрямованості належить брати участь у ви-
робленні загальних стратегічних рішень, що вплива-
ють на інвестиційний клімат в країні і що визначають
характер інвестиційної політики держави; по-друге,
необхідно мати законодавчу ініціативу для інтенсиф-
ікації і прискорення ухвалення макроекономічних
рішень.

Організаційну структуру Агентства слід формува-
ти, виходячи з цільових завдань цієї установи, виділив-
ши 7 основних підрозділів/департаментів (юридичний
департамент, департамент інвестиційної політики,
фінансовий департамент, департамент з питань міжна-
родного співробітництва, департамент попереднього
техніко-економічного обгрунтування, департамент уп-
равління інвестиційними проектами, департамент коор-
динації технічної допомоги).

З метою оцінки діяльності Агентства, його слід по-
етапно наділяти обов'язками і повноваженнями, не-
обхідними для координації і ефективної побудови
взаємовигідної співпраці з МФО і іншими кредитни-
ми інститутами. При цьому етапність у визначенні
пріоритетних функціональних цілей державного
органу управління потрібна для максимізації ефек-
тивності використання задіяних ресурсів і досягнен-
ня поставленого Президентом України завдання за-
лучення іноземних інвестицій в Україну, а також для
зниження витрат на реалізацію інвестиційних про-
ектів і програм.

Автору видаються доцільними наступні етапи діяль-
ності Агентства:

I етап (2013—2014 рр.) — взаємодія України з МФО,
в період якого сферою діяльності Агентства є вдоско-
налення державної системи управління іноземними інве-
стиціями і взаємодії з МФО, а також закріплення за
Агентством імплементаційних функцій із здійснення
інвестиційних проектів;

II етап (2015—2016 рр.) — розширення взаємодію-
чих організацій до рівня національних фінансових інсти-
тутів, що припускає активізацію взаємовідносин з на-
ціональними агентствами розвитку і експортно-імпор-
тними банками країн-донорів;

III етап (2017—2018 рр.) — залучення в економіку
України приватних іноземних інвестицій, на якому про-
понується переорієнтовувати діяльність Агентства на
тісну взаємодію з ринком приватного капіталу.

Найважливішим і визначальним етапом, на наш по-
гляд, є перший, який спрямований на вдосконалення
системи взаємодії з міжнародними фінансовими
організаціями. Це пояснюється особливостями харак-
теру функціональних завдань МФО, пов'язаних із за-
безпеченням довгострокового фінансування перспек-
тивних проектів на вигідних банківських умовах. При
взаємовигідній співпраці з МФО слід виходити з пе-
редумов взаємодії з МФО як з комплексною систе-
мою взаємозв'язаних організацій, які згідно теорії по-
рівняльних переваг мають як свої особливості, так і
загальні правила взаємовідносин з країнами-пози-
чальниками.

В якості першочергового завдання слід розгля-
дати розвиток партнерських стосунків з організа-
цією-лідером в питаннях визначення стану економі-
чного розвитку і кредитоспроможності держави
Міжнародним валютним фондом, оскільки саме
відповідність економіки країни вимогам Фонду є од-
нією з ключових умов для розширення співпраці з
іншими МФО.

Таким чином, уряду в ході переговорного проце-
су з МФО і МВФ слід виходити з двох визначальних
аспектів: по-перше, залучення фінансових ресурсів
головним чином на здійснення пріоритетних націо-
нальних програм в тих областях і галузях економі-
ки, які можуть стати локомотивами довгостроково-
го стійкого зростання і підвищення добробуту насе-
лення; по-друге, дотримуватися власної стратегії
макроекономічного розвитку, вираженої в концепції
соціально орієнтованої ринкової економіки, яка має
бути зосереджена на побудові національної еконо-
мічної системи. При цьому держава підтримує кон-
курентоздатні підприємства, які можуть в перспек-
тиві стати точками зростання, а також не приймає
проведення реформування економіки за рахунок
зниження соціальних виплат і доходів населення,
викликаних відмовою від державних дотацій вироб-
ництву.

Ключовим аспектом діяльності Агентства є ство-
рення комплексної організаційної системи по роботі
з інвестиційними проектами, яка повинна включати
усі складові, починаючи з акумуляції проектних про-
позицій національних підприємств будь-якої форми
власності, зацікавлених в залученні іноземних інве-
стицій, з подальшою їх обробкою, експертизою
спроможності, підготовкою та моніторингом реалі-
зації проектів. Одним з методів підвищення резуль-
тативності проектів, що реалізовуються за участю
МФО, має стати передача функцій по імплементації
проектів від груп управління проектами (ГУП) до
Агентства за наявності належної інституціональної
бази у Агенстства, підготовлених фахівців і устат-
кування.

Аналіз проектів, реалізованих в Україні, показав,
що при здійсненні інвестиційних проектім міжнарод-
них фінансових організацій неефективно витрачали-
ся позикові кошти, внаслідок того, що при здійсненні
кожного нового проекту значні фінансові ресурси
спрямовувалися на підготовку співробітників ГУП
зокрема, їх навчання, мовний тренінг, купівлю устат-
кування, автотранспорту, меблів і ремонт приміщень.
Важливо відмітити, що неефективне витрачання по-
зикових ресурсів підкріплюється багаторазовим по-
вторенням такого механізму організації департа-
ментів. Після закінчення кожного інвестиційного
проекту придбане устаткування передається зацікав-
леним установам безоплатно. При цьому держава
витрачає значні бюджетні і кредитні ресурси на його
закупівлю при кожному наступному інвестиційному
проекті. Водночас оплата праці залучених спец-
іалістів ГУП здійснюється за рахунок кредитних
коштів проекту та не залежить від його результатив-
ності та терміну реалізації. У зв'язку з цим ГУП зац-
ікавлені у продовженні терміну реалізації проекту
для отримання відповідної фінансової винагороди на
тривалий час.

Таким чином, бездіяльність ГУП негативно впли-
ває на міжнародний імідж України та створює додат-
кове навантаження на державний бюджет, за рахунок
якого сплачується сплачується комісія за резервуван-
ня кредитних коштів незалежно від їх фактичного
використання. Слід зазначити, що тільки за останні
три роки по 13 інвестиційним проектам сплачено 66
млн грн. із державного бюджету за резервування кре-
дитних ресурсів, які фактично не використовувались.
Зокрема, 29 млн грн. сплачено за резервування коштів
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на фінансування Проекту будівництва високовольт-
ної повітряної лінії 750 кВ Рівненська АЄС — Київсь-
ка.

Водночас Агентство з отриманням заданих
функцій зможе ефективно взаємодіяти з МФО і інши-
ми донорами у сфері акумуляції і розподілу техніч-
ної допомоги. Так, Агентство може розробити напря-
ми розвитку Національної програми технічного спри-
яння, визначити пріоритети для технічної допомоги,
брати участь у розробці нормативних актів відносно
зулучення технічної допомоги. Найважливішим ас-
пектом діяльності Агентства повинна стати коорди-
нація стратегічної діяльності міністерств, державних
комітетів і інших центральних органів виконавчої вла-
ди для розвитку державної політики в рамках залу-
чення технічної допомоги. Найважливіша увага у рам-
ках діяльності Агентства має бути приділена коорди-
нації технічної допомоги ЄС у рамках програми ТА-
СИС внаслідок того, що вона пов'язана з програмами
МВФ, Світового банку, ЄБРР, Програмою розвитку
ООН, Організацією економічного співробітництва і
розвитку(ОЭСР).

Другий етап діяльності Агентства (2015—2016
рр.) характеризується зниженням масштабів кредит-
ної участі міжнародних інститутів на користь роз-
ширення стосунків з державними фінансовими уста-
новами (Державний експортно-імпортний банк Ук-
раїни), які в силу особливостей функціонування ма-
ють значні фінансові ресурси, що у більшості ви-
падків надаються під невисоку процентну ставку на
рівні собівартості засобів і не пов'язані урядовими
гарантіями. З цієї причини вони є вигіднішим видом
іноземного кредитування по відношенню до МФО.
Крім того, державні фінансові установи тісно взає-
модіють як з МФО, так і з приватними інвесторами,
притягаючи їх на правах співфінансування, гранто-
вої і технічної підтримки до реалізації інвестиційних
проектів в прибуткових галузях економіки. У зв'яз-
ку з цим зростає роль Агентства, яке від імені краї-
ни партнера, на підставі досвіду взаємодії з МФО
може забезпечити ефективність взаємовідносин на
кожній стадії розгляду і реалізації інвестиційних
проектів.

Виконання представленої комплексної програми
поетапного розширення взаємодії з різними суб-
'єктами світової фінансової системи дозволить Ук-
раїні за допомогою спеціалізованої авторитетної
державної установи регулювати і координувати над-
ходження іноземних інвестицій до країни з посту-
повим пом'якшенням кредитних умов і зниженням
потенційних ризиків для інвесторів. Досягнення по-
ставлених цілей перших двох етапів співпраці дозво-
лить до 2017 р. без масштабних соціальних і економ-
ічних витрат залучити в країну значні приватні іно-
земні інвестиції та відмовитися від кредитних ре-
сурсів МФО. На цьому етапі Агентство зможе посту-
пово перейти на зниження бюджетної складової в
його фінансуванні, ввести платність послуг, що на-
даються, для підвищення ефективності функціону-
вання установи.

ВИСНОВКИ
Аналіз кредитної політики МФО і їх економіч-

них програм дає змогу стверджувати, що країна
втрачає необхідність користуватися їх послугами
тільки тоді, коли спостерігається стійке економіч-
не зростання. Тому велике значення має необ-
хідність жорсткої орієнтації національних еконо-
мічних програм на економічне зростання як цент-
ральної ланки програм.

Таким чином, основною метою спільних з МФО про-
грам є створення умов для сталого економічного зрос-
тання за рахунок санації системи державних фінансів.
Усе це має сприяти:

1) Вивільненню внутрішніх фінансових ресурсів
для інвестування в реальну економіку, щоб уникнути
їх поглинання бюджетним дефіцитом, який виник
внаслідок низької ефективності економічної системи
країни;

2) Створенню сприятливих умов для припливу пря-
мих інвестицій, тобто не короткострокових спекулятив-
них, а довгострокових стратегічних інвесторів, що,
зрештою, має привести до сталого економічного зрос-
тання.

Зокрема, ми пропонуємо запровадити ефективну
оцінку інвестиційних проектів на основі попередніх тех-
ніко-економічних обгрунтувань.

Слід сказати, що доцільно створити Міжвідомчу
комісію у справах ПТЕО (Комісія), яка має ухвалюва-
ти рішення щодо доцільності відбору інвестиційних
проектів для підготовки за результатами дослідження
висновків, зроблених департаментом попереднього
техніко-економічного обгрунтування у складі Агент-
ства. Комісія має включати не менше 15 членів, у тому
числі директора Державного агентства із взаємодії з
МФО і іноземними інвесторами (Голова комісії), пред-
ставників Кабінету Міністрів України, члена Націо-
нальної комісії, що здійснює державне регулювання у
сфері комунальних послуг, депутатів ВРУ, представ-
ників Центральних органів виконавчої влади, зокрема
представника Міністерства фінансів України, пред-
ставника Міністерства економічного розвитку і
торгівлі України та наукових співробітників у сфері
інвестиційного розвитку.

Так, департаментом попереднього техніко-еконо-
мічного обгрунтування у складі Агентства для прове-
дення аналізу мають бути залучені експерти з розвитку
секторів економіки, експерти міжнародних фінансових
організацій та науковці, які досліджують питання дер-
жавної економічної політики у сфері інвестиційного
розвитку. При цьому тривалість виконання ПТЕО — 3—
4 місяця з часу початку роботи над цими дослідження-
ми.

Автором запропоновано визначення нового тер-
міну "попереднє техніко-економічне обгрунтуван-
ня". Попереднє техніко-економічне обгрунтування
— це стисла оцінка інвестиційного проекту, на ос-
нові якої ухвалюється рішення про доцільність впро-
вадження проекту. Отже, термін "попереднє техні-
ко-економічне обгрунтування" має два значення: не
остаточне, таке, що передує (деталізованому) техн-
іко-економічному обгрунтуванню, яке здійснюється
відповідно до Порядку ініціювання, підготовки та
реалізації проектів економічного і соціального роз-
витку України, що підтримуються міжнародними
фінансовими організаціями, затвердженого постано-
вою Кабінету Міністрів України від 26 листопада
2008 р. № 1027.
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